МОУ Зырянская средняя общеобразовательная школа
Верхнеколымский район Республика Саха(Якутия)
Урок – путешествие к планете «Десятичные дроби»

5 «а» класс

Учитель: Пудова Людмила Владимировна
                  Код автора № SC – 4061

Цели:

образовательная – обобщить знания учащихся по теме: «Действия с 

                                   десятичными дробями».

развивающая – познакомить с историческими данными о развитии 

                             десятичных дробей, формировать знания о первых полетах в 

                             космос.

воспитательная – формировать товарищеские отношения, чувство 

                                 ответственности, умение работать коллективно, уважая

                                 мнение друг друга.

п.Зырянка, 2011г.

I Оборудование урока:
1. Бортовые журналы – скрепленные листы бумаги

2. Звезды: пятиконечные, четырехконечные и трехконечные для награждения команд.
3. Звездное небо – табло, на котором будут отмечаться успехи космических экипажей. (На доске голубая ткань, поделенная на три сектора).

4. Центр управления полетом (3-5 человек: родители и старшеклассники) – определяют маршрут и программу полета, отмечает достижения и награждает звездами (за I место – пятиконечными, за II место – четырехконечными, III – трехконечными).
5. Компьютер с проектором (для проектирования на экране всех заданий, заранее записанных на флешку).

Звезды не вручаются соревнующимся, а прикрепляются к карте звездного неба после каждого конкурса в соответствующий сектор (ряд).

По итогам урока все соревнующиеся получают космические сувениры, серебряные пятиконечные и четырехконечные звезды, в журнал выставляются соответственно «5» и «4».
Ход урока:
Вступительное слово учителя:

Дорогие ребята! Вы уже знаете, что 12 апреля наша страна и весь мир отмечает День космонавтики. В этот день 50 лет назад, т.е. в 1961 году советский космонавт Ю.А.Гагарин совершил I орбитальный полет вокруг Земли. А ещё раньше, 4 октября 1957 года произошло событие, которое тоже потрясло весь мир – был запущен первый искусственный спутник земли. Это было первое тело, созданное человеком, которое не упало на землю, а стало вращаться вокруг неё. 19 августа 1960 года стартовал космический корабль «Восток» с двумя четвероногими космонавтами на борту – Белкой и Стрелкой.
Они пробыли в космосе 22 часа и благополучно вернулись на землю.
Сейчас для вас привычно, что с Земли стартуют космические корабли, месяцами на космических станциях живут и трудятся космонавты, летят к другим планетам автоматические станции. Это невозможно без труда ученых – математиков, без их математических расчетов.

Сегодня и мы совершим космическое путешествие прямо из кабинета математики. Каждая команда – это экипаж ракеты, которому предстоит совершить полет. Победит тот экипаж, который наберет больше очков, у которого в соответствующем секторе Звездного неба будет больше пяти и четырехконечных звезд. Каждый этап полета, в зависимости от быстроты решения и правильности решения оценивается соответствующей звездой.
Каждый экипаж – это ряд, в котором вы сидите. Дома вы придумали название экипажам и эмблему.
Командиры экипажей были избраны на предыдущем уроке:

I  командир, командир «Ракета» - Ефимова Катя

II командир, команда «Звезда» - Галченкова Лиза

III командир, команда «Космос» - Зубков Артур

Работаем дружно, верно, четко. Все записи производим в судовых журналах.

Представляю Вам центр управления полетом:
- Галченкова Наталья Дмитриевна – член родительского комитета, руководитель центра

- Михайлов Александр – ученик 10 класса

- Федорова Анастасия – ученица 10 класса

I.    Предполетная подготовка:

          И, так, готовы ли Вы к полету? Предполетную подготовку проверим сейчас. На прошлом уроке вы прослушали сообщения старшеклассников о развитии космоса, получили домашнее задание: найти ответы на некоторые вопросы о космосе.
         Вы отвечаете на вопросы и каждый верный ответ команда получает жетон. Команда, набравшая больше жетонов, получает пятиконечную звезду на карте звездного неба.

1. Как звали первого космонавта?
2. Когда Ю.А.Гагарин полетел в космос?

3. Сколько длился полет Ю.А.Гагарина?

4. Как назывался космический корабль на котором Ю.А.Гагарин совершил своё космическое путешествие?

5. Какие еще космические корабли вы знаете (можно и русские и иностранные)

6. Назовите российских женщин-космонавтов.

7. Кто из российских космонавтов первым вышел в космос?
8. Кого называют отцом космонавтики?

9. Сколько космических кораблей запущенно Россией?

10. Были ли российские космонавты на Луне?

Центр управления полетом подводит итоги и прикрепляет соответствующие звезды на карте звездного неба.
        II.     На старт

Подведены итоги I этапа, все три экипажа допущены к полету. Чтобы взлететь, необходимо вычислить 4 примера (два на вложение и два на вычитание) на экране. Экипажи делятся на две команды и выполняют по два примера:

а) 0,894 + 89,4

б) 241,608 + 24,7

в) 6,4 – 2,96

г) 50,1 – 9,323

Все вычисления производятся в судовых журналах.
Центр управления полетом сообщает, что космические корабли взлетели. Размещают соответствующие звезды на карте звездного неба.

III.   Завтрак в полете

Полет проходит в нормальном режиме, поэтому можно и подкрепиться. В вашем меню пицца «Нашествие инопланетян». Они просят вас выполнить примеры на умножение десятичных дробей, только тогда пицца ваша.
На экране проецируются примеры, которые тоже решаются в бортовом журнале при делении экипажа на две команды:

а) 8,36 * 4,2

б) 1,4 * 0,04

в) 0,078 * 0,65

г) 0,58 * 0,12

Центр управления полетом подводит итоги, разрешает завтрак. Размещает звезды на карте звездного неба.

IV.   Невесомость

Вы в космосе. И так же, как и все космонавты испытываете невесомость. Проверим, как же наши командиры кораблей переносят невесомость.

Каждого командира член центра управления полетом медленно крутит на вращающемся стуле, задавая им по 5 легких заданий.

            I
1) 5,6 / 0,1

2) 6,3 / 0,7

3) 14,4 / 1,2

4) 0,14 / 0,01

5) 36 / 0,6

          II

1) 3,5 / 0,1

2) 7,2 / 0,9

3) 16,9 / 1,3

4) 0,15 / 0,01

5) 42 / 0,7

          III
1) 4,2 / 0,1

2) 8,1 / 0,9

3) 22,5 / 1,5

4) 0,16 / 0,01

5) 25 / 0,5

Центр управления полетом подводит итоги. Командиры с честью перенесли невесомость. Летим дальше.

Размещают звезды на карте  звездного неба.
V.      Контакт с загадочными летающими тарелочками
Вокруг наших космических кораблей много различных летающих тарелочек, которые отстанут от наших кораблей, если мы выполним задания на деление десятичных дробей.

На экране проецируются три примера:

17,02 / 3,7 =                                               0,0414 / 0,23 =

                                    18 / 1,25 =

Команды выполняют их в бортовых журналах.
Центр управления подводит итоги и размещает соответствующие звезды на карте звездного неба.
VI.      Ждут нас быстрые ракеты
На наших космических кораблях произошли аварии, и продолжать в них дальнейшее путешествие невозможно. Однако выход есть: с Земли доставили запасные ракеты, не менее быстрые. Но в них нужно перебраться, а для этого необходимо исправить ошибки в следующих примерах:
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Центр управления полетом подводит итоги.

VII.      На Луне
Вы, космические путешественники, долетели до спутника Земли – Луны и успешно опустимся на его поверхность, если разгадаем кроссворд «математика», где горизонтально надо разместить компоненты действий.

Каждой команде раздается кроссворд. Экипажи разгадывают его. 
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Кроссворд разгадан, мы на Луне. Центр управления полетом подводит итоги.
А теперь передохнем на Луне.

Ученик 1 рассказывает «Кто изобрёл десятичные дроби»
Десятичные дроби впервые были употреблены замечательным узбекским ученым ал-Каши. В начале XV в. в Узбекистане, вблизи города Самарканда, была создана большая обсерватория. В ней производились наблюдения за движением звезд, планет и Солнца, вычислялись дни праздников и т.д. В обсерватории работали лучшие ученые того времени. Руководитель обсерватории ученый Джемшид ибн-Масуд ал-Каши, иногда называемый Гиясседдином ал-Каши, был высокообразованным математиком и астрономом. Он оставил после себя много замечательных математических открытий.

В 1427 г. ал-Каши закончил книгу «Ключ к арифметике». В этой книге он впервые в мире употребляет десятичные дроби, дает правила действия с ними, поясняет эти правила на примерах, подробно описывает новую, открытую им систему записи дробей. Для обозначения разрядов он писал по-разному: отделял вертикальной черточкой, писал разными чернилами, иногда выписывал название разряда полностью словами.

До этого в практике люди пользовались только обыкновенными и шестидесятичными дробями. О возможности десятичных дробей не догадывались даже величайшие ученые древней Греции.

 Джемшид Гиясэддин ал-Каши умер около 1456 г. Год рождения его неизвестен. Об этом замечательном ученом мы еще будем говорить не раз.
Труды ал-Каши долго не были известны европейским ученым. А потребность в упрощении записи и действий с дробями была большая. Европейские ученые искали и, наконец, нашли новый вид дробей, более простой и более удобный. В Европе впервые подробно описал десятичные дроби талантливый фламандский инженер и ученый Симон Стевин (1548 – 1620). В книге «О десятой», изданной в 1585 г., Стевин подробно описал правила действий и преимущества открытых им десятичных дробей.

Стевин был знаком с трудамиал-Каши и действительно открыл десятичные дроби. Но он открыл открытое. Первенство принадлежит Джемшиду ал-Каши, опередившему Стевина на полтора века. В Европе предшественником Стевина в середине XIV в. был Бонфильс во Франции.
VIII.      Планета «Десятичные дроби»
И так, наше космическое путешествие подходит к концу необходима на планете «Десятичные дроби» найти площадку для посадки наших кораблей. А для этого мы должны решить уравнение.
Уравнение проецируется на экране. Все экипажи решают в бортовых журналах.

11,88 / (х – 2,9) = 2,7

Центр управления полетом подводит итоги этого этапа.

После мягкой посадки на планету «Десятичные дроби» все экипажи и центр управления полетом собираются вместе, происходит обмен впечатлениями, разбором полета и подсчетом присужденных звезд. Завершается полет церемонией вручения космических сувениров.
